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Erläuterungen zur Abrechnung von schlafmedizinischen Leistungen 

 

Sehr geehrte Damen und Herren,  

 

gerne möchten wir Ihnen bei der Erstattung behilflich sein. Unsere Abrechnung können wir wie folgt weiter 
ausführen. Die entsprechende Literatur haben wir diesem Schreiben angehängt. 
 
Die Abrechnung schlafmedizinischer Leistungen erfolgt gemäß der Gebührenordnung für Ärzte (GOÄ). Dabei halten 
wir uns strikt an die Empfehlungen, die in Abstimmung mit dem Verband der privaten Krankenversicherung e.V., 
dem Bundesministerium für Gesundheit und Soziale Sicherung sowie dem Bundesministerium des Innern festgelegt 
wurden. 
 
Die Abrechnung erfolgt anhand von Analogziffern, wie sie in der Bekanntmachung im Deutschen Ärzteblatt (Jg. 101, 
Heft 8, 20. Februar 2004) veröffentlicht sind, da bis heute keine Abrechnungsziffern existieren. Diese analogen 
Einzelleistungen werden dort zu Leistungskomplexen zusammengefasst, sodass Inhalt und Umfang festgelegt sind. 
 
Die von uns abgerechneten Analogziffern sowie der Umfang der einzelnen Leistungskomplexe entsprechen somit 
den höchstmöglichen Empfehlungen der Bundesärztekammer. 
 
Die Bemessung der Gebühren regelt §5 der Gebührenordnung für Ärzte (GOÄ). Die Höhe der einzelnen Gebühr 
bemisst sich nach dem 1fachen bis 3,5fachen des Gebührensatzes. Gebühren für die in den Abschnitten A, E und O 
des Gebührenverzeichnisses genannten Leistungen bemessen sich nach dem 1fachen bis 2,5fachen des 
Gebührensatzes. Ein Überschreiten des 2,3fachen des Gebührensatzes ist nur zulässig, wenn die Schwierigkeit und 
der Zeitaufwand der einzelnen Leistung sowie die Umstände bei der Ausführung nach billigem Ermessen dies 
rechtfertigen. 
 
Diese Regelung entspricht dem Wortlaut der Gebührenordnung für Ärzte (GOÄ) und nennt explizit die Umstände 
bei der Ausführung nach billigem Ermessen als Rechtfertigung für ein Überschreiten des 2,3fachen des 
Gebührensatzes. 
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Das Standartwerk zur Abrechnung medizinischer Leistungen von Wezel/Liebold führt aus, was unter dem Begriff 
„Umstände bei der Ausführung" zu verstehen ist: 
 

„Mit dem Kriterium soll der Aufwand des Arztes berücksichtigt werden, der durch besondere Umstände 
bedingt ist. Wird eine ärztliche Leistung mit technischem bzw. apparativem Anteil mit Hilfe eines neu 
entwickelten und damit in der Regel auch leistungsfähigeren und teureren Gerätes durchgeführt, welches 
wegen der zu seltenen Novellierung der GOÄ dort noch nicht berücksichtigt ist, muss der Ausgleich der 
höheren Betriebskosten durch eine entsprechende Wahl des Multiplikators unter dem Kriterium 
,,Umstände der Ausführung" möglich sein.“ 

 
Dieser Umstand ist in der Schlafmedizin unbestritten erfüllt. Die Leistungskomplexe Polygraphie und 
Polysomnographie haben sich in den vergangen 21 Jahren in ihrem Umfang und technischen Leistungsvermögen 
und damit auch in ihren Betriebskosten rasant entwickelt. Da jedoch die Einzelziffern festgelegt sind, ist der 
Ausgleich über die entsprechende Wahl des Multiplikators konform zu Gebührenordnung für Ärzte (GOÄ). 
 
Ferner gilt sogar: 
 

„Ist eine Leistung im Gebührenverzeichnis nicht enthalten und muss gem. § 6 GOÄ eine andere als 
gleichwertig beurteilte Leistung analog herangezogen werden, so kann selbstverständlich zu dieser 
Analogposition nach den Kriterien dieses §5 GOÄ ein Mehrfachsatz berechnet werden. Es gibt im letzteren 
Fall auch keine generelle Begrenzung auf die allein für sogen. Technische Leistungen vorgesehene 
verminderte Gebührenspanne.“ 

 
Dies bedeutet, dass Leistungen der Abschnitten A, E und O des Gebührenverzeichnisses nicht an den 1fachen bis 
2,5fachen des Gebührensatzes gebunden sind und auf hier das 3,5fache des Gebührensatzes berechnet werden 
könnte. 
 
Die von uns abgerechneten Leistungen halten sich strikt an die Vorgaben der Bundesärztekammer und an den 
Gebührenrahmen der GOÄ, sind damit wirtschaftlich angemessen und somit erstattungspflichtig. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
Johann Waßmuth-Langanke 
 
 
Anlagen: 
 
Bekanntmachung im Deutschen Ärzteblatt (Jg. 101, Heft 8, 20. Februar 2004) 
Auszüge aus Wezel / Liebold - Der Kommentar zu EBM und GOÄ (ISBN: 978-3-537-53499-6) 
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